

我市举行2023年度首场新闻发布会

“3+1”政策体系推动经济高质量发展

“3+1”政策体系

“3”是指

- 《关于提振发展信心巩固向好态势的若干政策措施》
- 《关于推动经济首季良好开局的若干措施》
- 《关于促进一季度项目建设全面起势的若干措施》**3项政策措施**

“1”是指

- 加强工业增量项目调度工作方案

春节后

推动总投资**1367亿元**的**134个亿元以上项目**全部按期开工

加大科技创新支持力度

对年度研发费用增长较快、符合条件的企业给予最高**100万元**资金补助

强化金融赋能

对符合条件的科技创新贷款按照本金的**60%**、碳减排贷款按照本金的**100%**给予再贷款资金支持

将生育二孩、三孩的职工家庭的改善型住房公积金贷款额度确定为最高额度**70万元**

王桂珍 制图

YMG全媒体记者 孙长波

为更好统筹疫情防控和经济社会发展，稳定社会预期，8日上午，市委常委会审议通过了推动经济高质量发展“一揽子”政策措施，并以市政府名义印发相关文件。市委宣传部9日上午举行2023年度首场新闻发布会，市发改委、市工信局、市公共就业人才服务中心、市住建局等部门领导重点解读“3+1”政策体系，并现场回答记者问题。

市政协副主席、市发展改革委主任王松杰在发布会上介绍说，“3”是指《关于提振发展信心巩固向好态势的若干政策措施》《关于推动经济首季良好开局的若干措施》《关于促进一季度项目建设全面起势的若干措施》3项政策措施；“1”是指加强工业增量项目调度工作方案。

鼓励创新补助百万等六方面内容提振信心

关于提振发展信心巩固向好态势的若干政策措施，王松杰重点解读了六方面内容。

加大科技创新支持力度，提出对年度研发费用增长较快、符合条件的企业给予最高100万元资金补助等2条政策措施。强化金融赋能，包括对符合条件的科技创新贷款按照本金的60%、碳减排贷款按照本金的100%给予再贷款资金支持，将生育二孩、三孩的职工家庭

的改善型住房公积金贷款额度确定为最高额度70万元等4条政策措施。持续优化发展环境，包括自动延续建筑领域资质有效期、对经营困难的市场主体允许实行最长不得超过3年的歇业，以及简化4项涉税事项办理流程，将受理环节由5个工作日压缩至2个工作日等12条措施。强化发展的要素支撑和保障，提出做好过渡期用地规划支持、强化新增建设用地指标保障，以及鼓励城

镇低效用地再开发、对土地增值税收入较上年增长超过8%的部分按照比例给予补助等3条措施。持续夯实民生保障，包括将参保居民高血压和糖尿病门诊用药保障的报销比例由60%逐步提高至70%、对符合规定的因病致贫重病患者给予限额3万元年度救助等2条政策。强化跨周期调节，梳理形成2023年延续执行的政策清单，共70项，确保政策协同、集成。

十条措施推动经济首季良好开局

市政府出台十条措施推动经济首季良好开局，王松杰说，一是加大对重点项目工作的奖补力度，对一季度考评结果前5名的区市奖励500万元—100万元。二是强化对企业的信用激励，对一季度、2月5日前、2月28日前实现开复工的施工总承包单位、监理单位给予5—30分的信用评价加分奖励。三是支持城建重点项目不停工、少停工、早复工，对一季度开复工率40%以上的区

市，择优授予城建重点项目综合考核“流动红旗奖”，对低于30%的区市，在有关政策和资金扶持上适当扣减。四是鼓励企业春节期间稳产扩产，包括采取错峰放假调休、引导员工坚守岗位和就地过节、保障员工合法权益、集中整治拖欠农民工工资问题等措施。五是鼓励服务业企业增产增收，对1—2月份（即一季度统计数据）营业收入增幅较快、增量较大的规上服务业企业给予一

次性适当奖励。六是加大援企稳岗政策落实力度，延续实施阶段性降低失业保险费率。七是加强春节前后助企帮扶力度。八是强化对企业生产的保障。九是支持外来务工人员节后加快返岗复工，对通过客运包车、定制化运输等形式组织务工人员集体返烟返岗的企业，给予最高不超过10万元包车费用补贴。十是激活消费潜力，增强市场消费信心和热度。

节后推动134个亿元以上项目全部开工

据王松杰介绍，到2023年3月底，全市500万元以上固定资产投资项目确保完成投资1740亿元以上，固定资产投资增速力争达到8%以上。开展重点项目集中开工和观摩评比活动、春节后推动总投资1367亿元的134个亿元以上项目全部按期开工，加快重点项目启动建设、确保一季度省市级重点项目中新开工项目的开工率达到30%以上，以及严格执行平台挂图督战、加大精准核查力度等4条措施。包括全力消除疫情停工影响、全面落实项目建设要素保障、充

分发挥债券资金作用、保障项目施工进度、保持项目建设连续性、强化施工人员力量保障等6条措施，其中3月底前获得首批债券资金支持的项目要确保全部开复工、债券资金支出率不低于50%，上半年全部支出完毕。加大奖补激励力度，提出对新开工项目擂台赛表现突出的单位和个人在“重点项目谋划建设先进集体和先进个人”奖项评选时优先考虑等2条政策。

市发改委党组成员、副主任孙吉鹏答记者问时说，重点项目是经济发展的

“压舱石”，对克服疫情影响、稳住经济大盘发挥着重要作用。我市将全力抓好重点项目前期工作推进。督促各项目责任单位加快前期手续办理，集中完善用地用海、规划许可、能评环评等手续，全面落实建设条件。制订月度推进计划，逐月形成开复工清单，确保一季度开工率达到30%以上。加大一季度项目增量指标考评权重，对先进给予一定量的资金奖励，对表现突出的单位和个人在“重点项目谋划建设先进集体和先进个人”奖项评选时优先考虑。

继续强化服务企业专员制度精准服务企业

“有困难找专员”正在成为越来越多企业的共识。市工信局党组成员、市化专办专职副主任张宏说，服务企业专员制度推行以来，累计解决各类企业诉求3700余件，极大提振了企业发展信心。

今年在联系服务规模以上工业企业的基础上，我市筛选156家服务业企业、187家建筑业和房地产业企业、216家批零住餐

企业纳入服务企业专员工作闭环机制，开展常态化走访服务。推动与重点产业链“链长制”、企业倍增计划信息共享、深度融合，建立“链”上企业、倍增企业问题快速化解通道。探索设立服务企业专家团，围绕金融、数字化改造、工业设计、人才、法律五个专业领域开展精准对接服务，满足企业对关键领域的发展需求。

加强春节前后助企帮扶力度，重点围绕企业用工、原料供应、资金缺口等企业诉求，进行重点收集、集中化解，促进一季度生产经营快速起势。在总结前期运转效果的基础上，进一步完善“一个平台受理、一个专班分办、十个小组专办”的“1+1+10”闭环工作流程，真正把企业反映的问题一件一件解决到位，逐步实现企业诉求“清零”。

正月初八至正月十三
每天举办专场招聘活动

一季度是企业用工的高峰期，市公共就业人才服务中心副主任于鲲说，人社部门目前已经着手开展，市县两级联动开展全市企业春季用工需求调查，切实摸清生产经营、用工增减、用工学历及技能需求等情况。

目前我市已经按月制订了全市招聘活动计划，在全市分行业、分领域、高频次开展“春风行动暨就业援助月”专项服务活动，计划在1月29日（正月初八）至2月3日（正月十三）每天举办一场专场招聘活动，2月6日（正月十六）至3月2日（正月廿九）每周一、三、五各举办一场综合招聘活动，有效保障企业用工和劳动者求职就业需求。

综合用好烟台公共招聘网、零工市场以及各级人力资源市场、微信公众号等线上线下各类资源，加密招聘活动频次，提供多样化的信息发布渠道，提供多层次的岗位推荐服务。持续深化与西北、西南等劳务输出集中地合作，有序组织务工人员来烟就业。

发挥各级用工服务专员、招聘专员以及经营性人力资源机构作用，按照每人120元的标准给予职业介绍补贴。我市将及时落实阶段性降低失业保险费率、社保补贴、创业补贴、创业担保贷款等系列政策措施，全力支持企业稳岗发展。

支持建筑企业资质
有效期自动延续和新申请

市住房和城乡建设局党组成员张帅回答记者提问时说，针对省市级重点项目的施工总承包单位、监理单位，对一季度不停工、2月5日前开复工、2月28日前开复工的项目，分别按照国家级、省级、地市级获奖标准给予激励。同时，对不停工和及时开复工的企业，市住建局将重点推介给建筑业“政银企联盟”银行，给予金融政策扶持。

支持建筑企业资质有效期自动延续和新申请。烟台市核发的工程勘察、工程设计、建筑业企业、工程监理企业资质，资质证书有效期于2023年12月30日前期满的，统一延期至2023年12月31日。资质有效期将在全国建筑市场监管公共服务平台自动延期，企业无需换领资质证书，原资质证书仍可用于工程招标投标等活动。具有法人资格的企业可直接申请施工总承包、专业承包二级资质。企业登录山东政务服务网（烟台站），按照新申请或增项提交相关材料，企业资产、技术负责人需满足《建筑业企业资质标准》（建市〔2014〕159号）规定的相应类别二级资质标准要求，其他指标需满足相应类别三级资质标准要求。

去年6月，我市入选全国第二批海绵城市建设示范城市，获中央奖补资金9亿元，目前第一批2.2亿元海绵城市中央专项资金已分配到位。下一步，我市将对老旧小区、美好社区、城市更新、管网排查更新、河道水环境治理等重点项目给予资金支持，努力建设“北方低山丘陵、滨海缺水型城市高质量海绵城市建设示范样板”。



新闻发布厅